

■专家提醒■

心衰患者,这些东西要慎用

心衰患者宜低脂饮食,要保证足够的营养,在日常生活中除了戒烟戒酒、减少过量咖啡因的摄入外,还要避免与心衰治疗药物存在相互作用或加重心衰的一些食物、药物和保健品,如葡萄柚汁、大剂量维生素E、甘草制剂等。

不宜服用甘草制剂

甘草不仅是一种常用的中草药,一些西药比如复方甘草合剂、甘草酸二铵胶囊也含有甘草的有效成分,此外一些食品,如甘草糖、梨膏糖中也含有较多的甘草。使用含有甘草有效成分的药品或食品后,可能会出现假性醛固酮增多症表现,包括低血钾、血压升高、水

钠潴留、乏力等,这些都会加重心衰的症状,因此不能长期或大量使用。

别贪吃葡萄柚

葡萄柚(别称西柚)具有皮薄、果肉红等特点。葡萄柚中含有宝贵的天然维生素P、丰富的维生素C和叶酸,以及可溶性纤维素,且含糖分较少,深受人们的喜爱。但葡萄柚中的成分能阻滞小肠黏膜上的药物代谢酶(CYP3A4),这种酶在正常情况下可代谢体内的大部分药物。此酶受阻后,药物在体内的浓度会上升,超过一定浓度会引起不良反应,甚至达到中毒水平。

虽然单次少量饮用葡萄柚

汁可能不会产生任何有临床意义的相互作用,但在70岁以上的老年患者中观察到较高的风险,并且在服用相关药物后4小时内饮用≥200mL的葡萄柚汁或整个葡萄柚,可能产生显著的药代动力学不良反应。

此外,反复摄入西柚汁可能产生累积效应,并加剧相互作用的程度。虽然已证明在服用西柚汁和药物之间间隔10小时可以减少潜在相互作用的影响,但考虑到与其他同时服用的药物可能产生的潜在相互作用和不可预测性,应避免饮用西柚汁。

谨慎使用大剂量维生素E

维生素E是一种很强的



抗氧化剂,具有多种生物活性,对一些疾病有防治作用。但心衰患者要谨慎服用。在血管疾病或糖尿病患者中,长期补充维生素E(400IU/天)不仅不能预防癌症或主要心血管事件,还可能会增加心力衰竭的发生风险,因此应谨慎使用大剂量维生素E。

上海瑞金医院 张伟霞

鼻咽癌的五大信号

鼻咽癌越早发现,治疗效果越好,当身体出现以下五大信号时,要警惕鼻咽癌发病的可能。

鼻涕带血。鼻涕中带血或吸鼻后痰中带血,常发生在早晨起床后,由于鼻涕带血量不多,很容易被忽略。

鼻塞。多为单侧鼻塞,睡觉时换一侧体位依旧持续,且症状越来越重。

耳鸣、听力下降。随着病情发展,肿瘤堵塞咽鼓管口可引起肿瘤所在一侧耳鸣、耳闷塞感及听力下降。

颈部淋巴结肿大。脖子一边大一边小,肿大的淋巴结质地较硬、活动度差,多个肿大的淋巴结还可能融合成巨大肿块。

头痛、面麻、复视。鼻咽肿瘤的生长会侵犯邻近器官。当肿瘤侵犯了颅底骨头,会影响三叉神经,表现为头顶部、枕部、颞部疼痛。此外,还可能出现面部麻木、复视及视物模糊等症状。

会哲/文

护理常识■

骨折后,消肿是恢复骨骼功能的重要一步,正确的处理和恢复措施可以帮助快速消肿。

1. 注意休息和保护。骨折后休息是至关重要的。避免过度活动或给受伤部位施加额外压力,以免加重肿胀和伤口损伤。使用适当的支架、绷带或石膏固定骨折部位,以保护其稳定性。

2. 冷敷。冷敷是骨折后快速消肿的第一步。在冷敷之前,将受伤部位先用绷带固定好,然后用冰块或冷水毛巾敷在受伤处。冷敷的目的是收缩血管,减少血液流入受伤区域,从而减轻肿胀和疼痛。每次冷敷的时间应该控制在15到20分钟,每天可进行多次。

3. 抬高受伤部位。在冷敷后,可以通过抬高受伤部位来帮助消肿。将受伤的手臂或腿部垫高,可以利用垫子或枕头,使其高于心脏。抬高受伤部位有助于减少血液淤积和肿胀,促进血液循环,加速废物的排出。

4. 按摩。按摩是消肿的另一种有效方法。骨折早期不宜按摩。对于没有明显移位的骨折,急性期之后(一般是72小

骨折后如何快速消肿



时后)可以适当按摩消肿。在按摩之前,可以涂抹适量的按摩油或乳液,以减少皮肤摩擦。按摩时用轻柔的方式在受伤区域进行按摩,从远离伤口的地方开始,逐渐向伤口方向推进。按摩有助于促进血液循环,加速废物的排出,减轻肿胀和疼痛。

5. 热敷。在骨折一段时间后(一般建议急性期72小时过后),可以逐渐过渡到热敷来帮助消肿。热敷可以帮助扩张血管,增加血液流量,促进新陈代谢,加速废物的清除。使用热水袋或热湿毛巾进行热敷,每次时间控制在15到20分钟,每天可进行多次。

6. 使用压缩绷带。适当使用压缩绷带可以帮助减轻肿胀和固定受伤部位。压缩绷带应该紧密而不过紧,以确保血液循环不受阻碍。医生

或专业人士可以指导正确的绷带使用方法。

7. 运动和康复训练。适当的运动和康复训练也是消肿的重要环节。在医生的指导下,进行一些适合的活动,如轻柔的伸展运动和肌肉强化练习,有助于增加肌肉力量和灵活性,促进血液循环,加速废物的排出,减轻肿胀和疼痛。

8. 饮食和水分摄入。饮食和水分摄入也对消肿起到一定的作用。保持充足的水分摄入有助于促进血液循环和废物的排出。此外,摄入富含维生素C和蛋白质的食物,如水果、蔬菜和瘦肉,有助于促进伤口愈合和组织修复。

9. 定期复查和康复治疗。骨折的康复过程需要定期的复查和康复治疗。医生会根据骨折的类型和严重程度,制定适合个人情况的康复计划。康复治疗通常包括物理疗法、康复运动和肌肉强化练习,以帮助恢复受伤部位的功能。

快速消肿只是康复过程的一部分,骨折的完全康复需要时间和持续的治疗。

枣强县人民医院 张建

■预防为主■

怎样保护 怕冷的心血管

天气寒冷会导致血管收缩,血压升高,血液黏度增高,心脑负荷加重,动脉粥样斑块易破裂,冠状动脉易痉挛,从而诱发心血管事件。低温还会促使血小板聚集,导致血栓形成。血容量增加,心排血量增加,血压升高,还容易导致脑出血。

在寒冷的冬季,如何呵护血管呢?最直接的就是做好保暖工作,外出时及时添加衣物,必要时适当减少外出活动的时间。特别是老年人,以及患有基础疾病的人群更需要注意。

室内外温差较大时,如必须外出,一定要穿着保暖的衣服和鞋袜,脚部保暖尤为重要,鞋袜的尺码应适当宽松一点,不要影响到腿部和足部的血液循环。出门时应戴上口罩和帽子,尤其不要让脖颈暴露在外。

天气寒冷时,心血管疾病患者最好不要去晨练。如想外出活动,最好选择上午10时以后至下午3时以前的时间段,温度相对升高时再外出。活动方式也不要选择跑步、打球等活动量过大的项目,可以散步,或打太极拳。

冬季养护心血管,还要保持健康的生活方式。

1. 健康饮食不懈怠。可适量吃一些富含蛋白质及高热量的食物,以增强肌体抵抗寒冷的能力,但一定要注意均衡饮食,保证新鲜蔬菜水果的摄入,并及时给身体补充水分。

2. 避免情绪激动。突然情绪激动也会威胁心血管健康。要尽量保持心态平和,注意休息,保证充足的睡眠。不抽烟,不饮酒。

3. 控制好“三高”。慢性疾病患者,应遵医嘱服药,保持规律的生活习惯,控制好血压、血糖及血脂水平,如有不适及时就医。

李洁/文



图说
我们的
价值观

子孝
孙孝



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国
中
福
喜

人民日报 漫画增刊
中宣部宣教局 中国网络电视台